C. DAP SO — HUONG DAN - L3I GIAI

1.1. Cic cau e) va ) la ménh dé ding. Cic cau c¢) va g) la ménh dé sai.
Cdc céu con lai khong phai 1a ménh dé.

1.2. a) P : "Phuong trinh x° + x + 1 =0 vo nghiém". P 12 ménh dé ding.
b) O : "Nam 2000 khong phai 1a nam nhuin". Q 1a ménh dé sai.
c) R :"S6 327 khong chia hét cho 3". R 1a ménh dé sai.

1.3. a) P "Ti gidac ABCD di cho khong noi ti€p dugc trong dudng tron".
b) O "Tam giic ABC da cho khong phai la tam gidc can”,
¢) R : "S6 13 khong thé biéu dién thanh tdng clia hai s6 chinh phuong".
d) H :"S62" — 1 khong la s6 nguyén 5"
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1.4.

1,

1.6.

1.7.

1.8.

1%

ljlul‘

1.11.

1.12.

a) "Néu tam giac ABC da cho vuéng tai A thi trung tuyén AM bing nua
canh BC". Ménh dé nay ding.

b) "Tam gidc ABC da cho vuong tai A néu va chi néu trung tuyén AM
bang nira canh BC". Ménh dé nay diing.

P : "120 chia hét cho 6"

@ : "120 chia hét cho 9",

Meénh dé R sai vi P diing Q sai.

"Do 42 chia hét cho 5 nén n6 chia hét cho 10". Ménh dé nay ding vi P la
ménh d¢ sai (cho du Q ding hay sai).

"Néu 22°% — 1 1a s6 nguyén t6 thi 16 12 s6 chinh phuong”. Ménh dé nay
ding vi Q la ménh dé ding (cho du P dang hay sai).

"Néu A = D, B = E thi tam gidc ABC dong dang vdi tam giac DEF".
Ménh dé nay ding.

"7 1a s6 nguyén t6 néu va chi néu 6! + 1 chia hét cho 7".

"Diéu kién cin va di dé 7 1a s6 nguyén to 1a 6! + 1 chia hét cho 7".

Ménh dé ding vi ca hai ménh dé P va Q cing ding.

"6 14 s6 nguyén t6 néu va chi néu 5! + 1 chia hét cho 6".

"6 la s6 nguyén t6 khi va chi khi 5! + | chia hét cho 6.

Ménh dé ding vi ca hai ménh dé P va Q déu sai.

a) "C6 mot ban hoc ¢ 16p 10 ¢ trudng em tu hoc it nhét 4 gio trong mot ngay".
b) "Moi hoc sinh 16p 10 & trudng em tu hoc it nhit 4 gid trong mot ngay'.
¢) "Co mot ban 16p 10 & truong em tu hoc it hon 4 gio trong mot ngay".

d) "Moi hoc sinh I6p 10 & truong em tu hoc it hon 4 gid trong mot ngay".
a) "Vx e X,P(x)" trong do X la tap hop tit ca cac hoc sinh o truong em,
P(x) la ménh dé chita bién : "x hoc luat giao thong".

b) "Jx e X,P(x)" trong d6 X la tap hop tit ca cdc hoc sinh 16p 12 &
truong em, P(x) la ménh d¢ chia bién : "x ¢6 dién thoai di dong".

a) Ménh dé ding ; b) Ménh dé dung ;
¢) Ménh dé sai ; d) Ménh dé sai ;
e) Ménh dé ding g) Ménh dé sai.
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1.14.

1.15.

1.16.

1.17.

1.18.
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a)dxre R, x < X2,

b) 3n e N, n* + 1 chia hét cho 3.

¢)IneN, n? +1 khong chia hét cho 4.

d)Vre Q, r* # 3.

a) Ménh dé ding vi véi r = % thi 47> — 1 = 0. Ménh dé phi dinh la
"Vr e@Q, 47 -120".

b) Ménh dé sai. Ta ching t6 ménh dé phi dinh "Va e N, n*> + 1 khong

chia hét cho 8" la dung. That vay, néu n la so chin thi n® + 11a s6 1& nén
khong chia hét cho 8. Néun laso1é, n =2k + 1 (k € N) thi

e+ 1= 4k(k + 1)+ 2 chia 8 du 2 ( vi k(k + 1) 1a sO chan).
¢) Ménh dé ding. Ménh dé phirdinh "Ix e R, x> + x +1< 0"
d) Ménh dé sai. Ta ching t& ménh dé phi dinh "In e N, 1 +2 + -+ +n
chia hét cho 11" la ding. That vay véin = 11thi 1 +2 + -« + 11 = 66
chia hét cho 11.
a) Vx € X,P(x).

b) dx € X,P(x), nghia la "Cé mot ban hoc sinh cua truong em khong
thich mon Ngi van".
Ay I e X.Pix",

b) Ménh dé phu dinh : "Vx e Xm nghia la : "Moi nguoi trong khu
phé (hay xa) em déu chua di may bay".

a) "Né&u n 1a s6 tu nhién sao cho n” chia hét cho 3 thi » ciing chia hét cho 3"
Ta chiing minh béng phan ching. Gia st ton tai n € N dé n” chia hét cho 3
nhung n khéng chia hét cho 3. Néu n = 3k + 1 (k € N) thi n’ = 3k(3k+2)+ 1
khong chia hét cho 3. Néun = 3k — 1 (k € N¥) thi n® =3k(3k—2) + 1 khong
chia hét cho 3.

b) "Néu 7 1a s6 tu nhién sao cho n” chia hét cho 6 thi n ciing chia hét cho 6.
That vay néu n° chia hét cho 6 thi n° 1a s6 chin, do dé n la s& chin,
tiic 12 n chia hét cho 2. Vi n” chia hét cho 6 nén né chia hét cho 3. Theo
céu a) diéu nay kéo theo n chia hét cho 3. Vi n chia hét cho 2 va 3 nén n
chia hét cho 6.



1.19.

1.20.

1.21.

a) Phit biéu : " Vi moi s6 tu nhién n, néu n chin thi 7n + 4 14 s6 chan.”
Chitng minh. Néu n chin thi 7n chin. Suy ra 7n + 4 chan vi toéng hai s6
chan 1a s6 chan.

b) Pinh Ii dao : "¥n € N, O(n) = P(n)" tic 1a "V61 moi sé tu nhién n,
néu 7n + 4 la s6 chan thi n chan".

Chitng minh. Néu Tn + 4 = m chan thi 7n = m — 4 chan. Vay 7n chan nén
n chan.

¢) Phat biéu gop hai dinh Ii thuin va dao nhu sau : "V&i moi s6 tu nhién
n, n chin khi va chi khi 7n + 4 chan" hodc "V6&i moi s6 tu nhién n, n chan
néu va chi néu 7n + 4 chan".

a) Phat biéu nhu sau : "Diéu kién cédn va du dé s6 tu nhién n chia hét cho
51a n” chia hét cho 5"

Chiing minh. Néu n = 5k (k € N) thi n” = 25k> chia hét cho 5. Nguoc lai,

gid sitn =5k + rvéir =0, 1, 2,3, 4. Khi d6 n*> = 25k*> + 10kr + r* chia
hét cho 5 nén r° phai chia hét cho 5. Thu vao véi r = 0, 1, 2, 3, 4, ta thiy
chi ¢6 v6i r = 0 thi 7> méi chia hét cho 5. Do d6 n = 5k tiic 1a n chia hét
cho 5.

b) Phét biéu nhu sau ; "Diéu kién cin va du dé so6 tv nhién n chia hét cho 5
lach n* — 1 va n* + 1 déu khong chia hét cho 5.

2 +1chias

Chiing minh. Néu n chia hét cho 5 thi n> — 1 chia 5 du 4 va n
du 1. Ddo lai, gia stt n” — 1 va n® + 1 déu khong chia hét cho 5. Goi r 12 6

dukhichiancho 5 (r=01,2 3,4). Tacon =5+ r (k € N). Vi

n® =25k + 10kr + r* nén suy ra ca P2 —1var? + 1 déu khong chia hét

cho 5. Vi r=1thi r* — 1 = 0 chia hét cho 5. Véi r = 2 thi r* + 1 = 5 chia

hét cho 5. VGir = 3 thi r* + 1 = 10 chia hét cho 5. V6ir =4 thi > — 1 =15

chia hét cho 5. Vay chi ¢6 thé r = 0 tiic 14 n = 5k hay n chia hét cho 5.

Ching minh bang phan ching nhu sau :

Gia s trdi lai tat ca cdc s0 a,dy....,a, déu nho hon a. Khi dé
a +--+a

a +ady, ++a, <nasuyra a = L < a. Mau thuan.
n
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1.22.

1.23.

1.24.

1.25.
1.26.

1.27.
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a) Diéu kién du dé hai tam gidc dong dang la ching bang nhau.

b) Pé mot hinh thang 14 hinh thang can, diéu kién da 1a hai duong chéo
ctia nd bang nhau.

c¢) Diéu kién du dé dudng trung tuyén xuit phat tir A cta tam gidgc ABC
vuong goc voi BC la tam gidac dé cén tai A.

a) Dé mot s6 nguyén duong 1¢ biéu dién thanh tong ctia hai sé chinh
phuong diéu kién can 1a s6 do c6 dang 4k + 1.

b) Cho m, n la hai s6 nguyén duong. Diéu kién cén dé m”> +n® 14 s6
chinh phuong la tich mn chia hét cho 12.

Pinh Ii dao : "N&u m, n 12 hai s6 nguyén duong vad m* + n> chia hét cho
3 thi ca m va n déu chia hét cho 3".

Chitng minh. Néu mot s6 khong chia hét cho 3 va so6 kia chia hét cho 3 thi
ro riang tong binh phuong hai s6 dé khong chia hét cho 3. Gia st m va n
déu khong chia hét cho 3. Néu m = 3k + 1 hoac m = 3k + 2 ta déu ¢o
m” chia 3 du 1. Thanh thit m* + n* chia 3 du 2. Vay néu m* + n” chia
hét cho 3 thi chi ¢6 thé xay ra kha niang ca m va n déu chia hét cho 3.

2 4 n® chiahétcho3 (m,n e N*) la cam

Vay : Diéu kién can va da dé m
va n déu chia hét cho 3.
TacoA=B; D cB=A.DcC;D=BnC.
ayA VB=0:1:2:34:6;:8(AVEBY W E=]0:1:2:3:4:6;8:9}.
BuC={0;1:;2;3:4;6;9},, A0 BuO)=1{0;1;2:3;4;6;8;9}.
Taco (AuB)U C=AuU (BUC(C).
b)ANB=1{0:;2:4},(AnB)" C = {0}.
BnC=1{0;3),An B nl)={0].

Ta co
AnBYnnC=An (B nNQC).

Chii y : C6 thé chiing minh dugc ring cdc dang thiic trén luén ding vdi
A, B, C 1a ba tap hop bat ki.

aA)A N (BNC)=1{4;6};
biA o (BaoadYy=s40: 12385060 TeR:9: 10},



1.28.

1.29.

c)A N (Bul)=A.
d)AuB={0;1:2:3;4;5:;6;8;10}.
Viy(AuB)nC=1{4:;5;6;8; 10}.
e)A NB=1{0;2;4;6]}.
Viy(AnB)uwu C={0;2;4;5;6;7;8;9;10}].

a) b)
A B
7
A
C
Phén gach chéo li hinh biéu dién Phéin gach chéo la hinh biéu dién
Am(Bu() (ANB) w (ANC) W (BND)

Hinh 1.1 Hinh 1.2

a) Néu AUB = A thi B la tap con cua A vi theo dinh nghia ta luén cé

Bc AU B, Dé kiém tra ring diéu nguoc lai cling diing. Viy AU B = A néu
va chi néu B la tap con cua A.

b) Néu AnB = A thi A 1a tap con cua B vi theo dinh nghia ta luon co
ANB cB.

c) Néu AN B = A thi hai tip A va B phai khong giao nhau. That vay, néu ton
tat xeAva xe BthidoA =A\B nén x € A\ B. Suy ra x khong thudc B
(méu thuén). Nguoc lai bang cdch v& biéu d6 Ven dé thiy néu ANB = &
thi A\NB = A ciing diing. Vay ANB=AnéuvachinfuAnB =0,

d) Néu A\NB = B\ A thi A = B. Thit viy néu A # B thi phai c6 mét phan
tif clia tap nay nhung khéng thuoc tap kia, chang han x € A va x B suy
rax e ANBnénx € B\NAdodéx € BvaxgA (miu thuin). Dé kiém tra
rang diéu nguoc lai cling ding. Viy A\ B = B\ A néu va chi néu A = B,
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1.30.

I¢31‘-

1.32.
1.33.

1.34.

quSo

1.36.

1.37.
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a) Khong. Changhan A ={1;2:3:;4},B=1{1;2},C=1{3:4;5}. Taco
A # B nhung

AwvC=8w C=4l:2:3:4;5].
b) Khéng. Ching han A = {1:2:3;:; 4L, B=1{3;4},C=1{3:4:5}.
Ta ¢6 A # B nhung

A B =B i C={3:4)

a)lA m Bl 1Al 1A v Bl ;
b) IANBI, 1A W B, 1Al + |BI.
A= 03wl—35—13)
A=[2,+x)u (- = ;- 2].

Ching minh bang phan chimg. Gia st J6 = f—} 12 moét s6 hitu ti trong dé

a, b 12 hai s6 nguyén duong va (a, b) = 1. Suy ra 6> = a*>. Vay a” chia
hét cho 2 va chia hét cho 3. Suy ra a chia hét cho 2 va chia hét cho 3 tic
Ia « chia hét cho 6. Pat @ = 6k (k € N*). Thay vao ta dugc 6b> = 36k>
hay b* = 6k*. Li ludn twong tu nhu trén ta suy ra b chia hét cho 6.

Vay a va b ¢6 ude chung la 6. Diéu nay mau thudn véi gia thiét a, b
khong cé udc chung 16n hon 1.

TacoA={xeRI0O<Ilx—21<0,5},suyra A =(1,5; 2,5M\2}. Dé thiy
B=A0:2)
Tir do
Au B=(0:25M2] vaAB=(15:2).

TacoA=(-2;4)vaB=(3,+o) U (—0;=T7). ViyA n B=(3; 4).

. 99 17 N ,
a) Ta ¢6 2 < ﬁ{ﬁ do do 70 Xap x1 V2 16t hon .

. 99
b) Ta co 0= 1,414285714... < 1,414286,

V2 % 1,4142135... > 1,414213.

Do d6 0 < % — 2 <1.414286 — 1.414213 ~ 0,000073.



1.38.

1.39.

1.40.

1.41.

1.42.

1.43.

1.44.

1.45.

Ta ¢6 (sur dung may tinh bo tai) :
393

= ° 3,14159292... < 3,14159293.

Do vay 0 < % — 71t < 3,14159293 — 3,14159265 ~ 0,00000028. Vay sai s

tuyét doi nhé hon 2.8.1077 .

Ta cé AL> = BLLD = 2 dudéALZ\E.
Lai c6 BD = 3, suy ra dién tich cua hinh L
chit nhat 1a 342 = 3.1,41421356...
=4,24264,,, =4,24, ’
Cht s6 3 (hang phan tram) la cha so A B
chac do 0,00312 < 0,005. Do d6 C ¢6 3
chit s6 chac (& hang don vi, hang phin
chuc va hang phan tram).

1 Jt'z e e .f'ia .Yz
A =|+J{_“_I}=1 Sai 6 tuong doi la 5“'=I—x=1_ 3

Hinh 1.3

£
a) Néu mot nguoi 1a ki su thi ngudi do ¢o tay nghé.

b) Néu mot ngudi khong co tay nghé thi nguoi dé khong co thu nhiép cao.
¢) Néu moét ngudi 1a ki su thi ngudi ay ¢6 thu nhap cao.

Ménh dé phu dinh 1a "3n € N, n? +n+1 khong la s6 nguyén t6". Ménh
dé phu dinh ddng. Vi du véi n = 4 thi n® +n+1 = 21 chia hét cho 3 nén
li hop so.

Pinh 1i dao : "Néu hai so duong a, b ¢6 trung binh cong va trung binh
nhan bang nhau thi ching bang nhau."

- N Mot + b e
Chitng minh. Gia su a, b 12 hai s6 duong sao cho g =~ab . Khi do

2
a+b—2Jab =0 & (Ja -Vp)P=0=a=0b.

Vay diéu kién cin va du dé hai s6 duong bing nhau la trung binh cong va
trung binh nhan cua chiing bang nhau.

a) Gia st ca bon goc déu nhon. Khi dé téng cua bon goc cua tir gidc sé
nho hon360° (mau thuin). Tuwong tu gia sir ca bon géc déu tu. Khi do
tong clia bon géc cha ti gidc s& 16n hon360° (mau thudn).
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1.46.

1.47.

1.48.

l .49t

I 15“1
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b)Giastx+y+xy=—1L.Suyrax+y+xy+ 1=+ 1y+1)=0.
Vay phai ¢6 hoac x = —1 hoac y = —1 (mau thuén).
a) Ménh dé sai.
b) Ménh dé ding.
¢) Ménh dé sai.
d) Ménh dé dang (vi véi m = 1 thi n chia hét cho m v&i moi n).
e) Ménh dé ding (vi vdi n = 0 thi n chia hét cho m véi moi m).
a) Hién nhién.
b) Dé thay bang cich vé so do Ven.
c¢) Dé thay bang cédch vé so dé Ven.
d) Taco |A wBl =Bl + IA\BI, (do cau a) va b)). (1)
Laico A =(A\NB) U(A m B) ( doc) ) thanh thir

Al =1A\Bl + |A ~ B
Vay

IANBl =14l — 1A ~ BI. (2)
Thay (2) vao (1) ta duoc

|AuBl = Al + |Bl — 1A ~ BI.
TacoA=(4;+c)u (- ;=2):B=(-T7:3).
ViayA m B=(-7;-2).
Gia st (a ; b) 1a mot khoang bat ki. Ta chia (a ; b) lam 100 khoang con
roi nhau. Theo nhén xét trén trong mdi khoang con dé déu c6 chita mét
s0 hiru ti nhi phin. Cdc s6 hitu ti nhi phian nay khdc nhau do cdc khoang
con khéng giao nhau. Vay (a ; b) chita it nhat 100 s6 hitu ti nhi phan.
M@ rong : Ta chia khoang (@ ; b) lam M khoang con roi nhau. Theo nhan
xét trén trong moéi khoang con dé déu cé chita mot s6 hitu ti nhi phan.
Céc s6 hitu t1 nhi phian nay khdc nhau do cdc khoang con khong giao
nhau. Vay (a ; b) chita it nhat M s6 hitu ti nhi phan.,

batu = x—\/g vﬁv:a-\/iTacé

Nc 2x+5-xy5-245  2-V5)x-5) @2-V5u
v=a—+5 = = = -

X+2 xX+2 X+2




1.51.

1.52.
1.53.
1.54.
LS5,

1.56.

LT,

1.58.
1.59;
1.60.
1.61.
1.62.
1.63.

Vay

|a—\/§‘=|u|=ru|‘f+'2 < ﬁ'zrm{lm:p—«/_@].

2 2

Cau a) 1A ménh dé sai.

Cau b) la ménh dé ding. That vay néu n = 3k thi n> + 1 = 9k” + 1
chia 3 du 1. Néu n = 3k + 1 thi n* + 1 = 9% + 6k + 2 chia 3 du 2.
Néu n =3k+2thi n* +1=9k> + 12k + 5 chia 3 du 2.

Cau c) 12 ménh dé sai. That viy néu n = 2k thi n° + 1 =4k> + 1 chia 4
dul.Néun=2k+1thi n> +1 =4k + 4k + 2 chia 4 du 2.

Cau d) 12 ménh dé sai do +/3 12 56 vo i,

Phuong dn (D). (Cdc cau a), b), d), e) la cdc ménh dé).

Phuong an (D).

Phuong an (D).

Cdc ménh dé (A), (B) va (C) la ménh dé ding . Ménh dé (D) la sai vi vdi
n = 3 thi 3° = 9 chia hét cho 9 nhung 3 khong chia hét cho 9. Do dé
ménh dé (D) khéng phai la dinh 1i. Vay ta chon phuong édn (D).

(A) la ménh dé sai. Thit vay véi x = 0 thi 0 > =2 nhung 0 < 4.

(B) la ménh dé dung.

(C) 1a ménh dé sai. That vay vdi x = =3 thi (-3 =9>4 nhung -3 < 2.

(D) 12 ménh dé sai vi ching han, khi x=-3 thi (-3)> >4 nhung
-3 <-2,

Do do ta chon phuong dn (B).

St dung mdy tinh cho ta Y65 — /63 ~0,125003815...
Do do ta chon phuong dan (B).

Phuong dn (B).

Phuong dan (A).

Phuong an (A).

Phuong dn (C).

Phuong an (D).

Phuong dan (A).
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